

科教振兴

2026年2月2日 星期一

本期主编:姚艳春(0451-84655776)
执行编辑:杨任佳(0451-84655786)

校园动态

全国大学生职业规划大赛课程教学赛道总决赛

我省代表队创佳绩

本报讯(记者蒋平)近日,第三届全国大学生职业规划大赛课程教学赛道全国总决赛在天津举行。经激烈角逐,黑龙江省高校教师斩获金奖1个、银奖1个、优秀奖3个,实现课程教学赛道金奖“零的突破”,获奖总数创历史新高。

本次比赛以“筑梦青春志在四方,规划启航职引未来”为主题,聚焦职业发展与就业指导课程建设核心,通过课程建设汇报、教学展示、互动答辩三个环节,综合考察学校课程建设情况与教师教学能力水平,竞争尤为激烈。哈尔滨工业大学教师王芳凭借学校就业育人实践体系、扎实的课程建设功底及新颖的教学设计理念,在各环节中表现突出,以优异成绩斩获金奖。

第三届全国大学生职业规划大赛黑龙江赛区选拔赛暨第十三届黑龙江省大学生职业规划大赛自2025年10月启动以来,受到全省高校师生的广泛关注与积极参与,共有超40.9万名学生报名参赛,参赛人数较上一届增长6.3万人,增幅达18.21%。课程教学赛道共有55个教师团队报名参赛,历经校级初赛、省级复赛、全省决赛,最终评选出金奖7个、银奖10个、铜奖13个。比赛期间,全省高校还广泛开展了校企对接、校园招聘、实习实践、就业指导等系列同期活动,提升了高校大学生的职业规划意识,营造了浓厚的赛事氛围。

下一步,我省将以此为契机,进一步总结推广获奖教师优秀经验,推动生涯教育课程建设,加强生涯教育与专业教育深度融合,构建更加科学完善的高校就业育人体系,为龙江全面振兴和新时代教育强国建设培养更多高素质人才。

第三届全国中学校长论坛在哈举办

做好学段衔接共育英才

本报讯(记者蒋平)日前,第三届全国中学校长论坛在哈尔滨工程大学举办。来自全国各地129所中学的200余位校领导和教师代表齐聚一堂,共话大学中学教育理念和育人工作有效衔接、基础教育和高等教育人才自主培养体系深度融合,为提升拔尖创新人才培养质量凝聚力量。

活动现场,哈尔滨工程大学党委书记宋迎东表示,希望与全国各中学进一步畅通沟通交流渠道,做好学段衔接过渡,打破学段培养壁垒,进一步拓展合作共赢空间,为有志投身强国事业的优质生源搭建成长快车道,携手培育可堪大用、能担重任的时代新人。哈尔滨工程大学党委常委、副校长赵玉新作题为《可靠顶用、拔尖创新的新时代“工学”人才培养探索与实践》主旨报告。哈军工纪念馆馆长李宏,船舶学院院长倪宝玉教授分别作题为《弘扬哈军工精神 培育时代新人》《船海学科前沿探索与未来发展思考》主旨报告。北京市八一学校教育集团总校党委副书记、校长王华蔚,辽宁省大连市第二十四中学党委副书记、校长田巨坤,河北衡水中学党委书记都会锁分别作题为《春华秋实淬炼品质 初心不改育有质》《厚植沃土 助力脱颖而出 以高质量课程建设和实施探索中衔接育人模式》《融通大中教育 共育拔尖英才 AI时代衡水中学关于大中衔接的探索与思考》的主旨报告。

各中学领导和老师们还观看了大中衔接科技教育课程演示,现场观摩了四足机器人、无人船、低空飞行器、轮腿式机器人,参观了哈军工纪念馆、科技成果展厅、工程文化展厅。与会人员围绕如何进行大中课程衔接,培养适应未来、引领未来发展的拔尖创新人才进行了互动交流。

依托激光+AI技术物理精准除草



华工智耘机器人亮相中国国际农业机械展览会。

华工机器人智护黑土地

新视野

夜间除草
(资料片)

□本报记者 孙剑波



除草机器人在工作(资料片)

绿色高效 会学习的“聪明人”

除草效率达到了32万棵草/小时。

“华工智耘的除草机器人是可以全天候不休息的智能机器人,无论白天黑夜,还是晴天雨天,都可以一直工作。而且能耗很低。”王亮介绍,除了识别区分已经存储在芯片里的作物杂草,这些机器人还能自动记录和上传他们“没见过”的植物,这些植物被一台除草机器人作为新的杂草模型上传到智耘大模型平台后,其他机器人则通过联网立刻“认识”和“记住”。“如今我们的机器人和先进国家相比,很多数据都基本持平,随着华工智耘机器人的不断学习进步,与国外最先进的除草机器人在植物数据库方面的差距也将很快缩小。”王亮说。

在广袤肥沃的黑土地上,一台银白色的四方形农机设备正以矫捷的身姿穿梭于农田之中,一束束激光从它的躯体里不时地射出,田地里的杂草在激光的照射下从茎叶到根系全部灰飞烟灭,而近在咫尺的秧苗却毫发无损。农机设备不断前行,田地里的杂草迅速被清除干净……这不是科幻电影,也不是AI创作,这是华工智耘除草机器人工作的真实场景。

“2024年我们在黑河完成了试验田杂草去除试验,杂草去除率超过了90%,2025年我们又在云南完成了烟草种植园的除草试验,杂草去除率超过92%。”哈尔滨华工智耘科技有限公司技术总监王亮说,“经过几次试验和改进,如今华工智耘的除草净率已经超过了95%。”

精细制造 突破技术垄断

走进华工智耘的生产车间,就如同置身安静的实验室,“华工机器人是精密仪器的集合体。”王亮告诉记者,“它采用人工智能技术,搭载高性能边缘计算平台,整个框架中还包括全自研AI视觉识别系统、GPS+多传感器以及激光设备等,工作原理是以激光照射杂草分生组织,使草体细胞内液体气化膨胀,引发细胞破裂,破坏分生组织,实现绿色除草。整个制造过程都需要精细操作,这和传统的农机制造区别很大。”

哈尔滨华工智耘是中国激光第一股“华工科技”旗下核心企业,2025年7月落户哈尔滨松北新区。

“之所以把企业落户在哈尔滨,一是黑龙江是我国粮食作物主产区,东北大粮仓需要更多机械化、智能化的农机设备,二是可以借助哈工大机器人的先进技术,联合华中科技大学的研究成果,实现高效产学研一体化。”王亮介绍,华工科技有限公司成立于1999年,原本是华中科技大学的校办企业,现在则由武汉市国资委控股,作为“中国激光第一股”企业,华工科技的产品在工业领域的应用早已遍地开花,此次联合两所高校的科技力量,历时两年,终于研发出适配东北黑土地需求的“农夫系列”(中小种植户)与“神农系列”(规模化农场)智能激光除草机器人。



在富裕县蔬菜种植基地进行除草试验(资料片)

无药除草 有效保护黑土地资源

2025年10月26日,中国国际农业机械展览会在武汉开幕,华工智耘携“农夫”“神农”系列全天时AI智能激光除草机器人产品矩阵登场,标志着中国农业正迈入一个无药除草的新阶段。

这台机器的意义,早已超越了“除草”本身。从生产方式看,它代表着从“化学除草”到“物理精准除草”的根本性变革。作业全程零化学药剂参与,从根本上杜绝了农药残留对土壤和农产品的污染。从农业生态看,它有效保护了珍贵的黑土地资源,守护粮食生产的生态根基。这正是黑龙江省发展现代化大农业、贯彻落实国家“藏粮于地、藏粮于技”战略的生动实践。从产业格局看,激光除草机的产业化还将带来显著的经济效益。规模化种植的人力与农资成本将大幅降低,主粮作物的品质与效益则得到提升。据测算,合作社农户购入大型牵引式除草机器人后约3年即可收回成本。而小型自走式机器人,单人即可操作,快充4小时,每小时能耗成本小于10元,基本上当年就可收回成本,这一经济可行性为技术的大规模推广奠定了基础。

“我们智能激光除草机器人具有四大技术优势,实现了我国智能农机在苗间除草领域的重大突破。”王亮在说到公司产品优势的时候充满自豪,他说这四点分别是“看得见”“打得准”“不迷路”“行得稳”。在“看得见”方面,采用人工智能技术,搭配高性能边缘计算平台,能快速精准识别杂草组织,目前准确识别率已达99.5%。在“打得准”方面,运用自研激光控制系统与动态瞄准算法,可实现高精度移动打靶,目前已达95%的杂草净除率。在“不迷路”方面,具备自研农机高精度鲁棒定位系统,保障在各种工况下准确行进,在阴天、多云天和太阳天等多种天气都能顺利应用。在“行得稳”方面,采用地形自适应稳定移动机器人底盘技术,适应多种路况,可在复杂环境中稳定行走。

武汉国际机械展览会让华工智耘迅速得到了农业生产者的认可,也获得了很

多订单,“东北三省,包括南方一些省份,甚至澳大利亚都和我们签了订单。”王亮介绍,因为已经通过多次试验确保了产品品质,所以,2025年12月25日,华工智耘投资1亿元建立了智耘农枢智慧农业示范基地,建筑面积达6000平方米,年产能达到了200台(套)。

自主研发 为粮食安全提供科技支撑

“这只是第一期,随着产品的推广和使用,华工智耘的激光除草机器人产量一定会迅速加大。”王亮介绍,华工智耘和国外大厂出品的除草机器人相比,效率基本持平,而华工智耘的设备成本仅为国外同类产品的1/3,且在低温环境与复杂地形适应性上更具优势。

除草之外,华工智耘的激光机器人还可以完成“间苗”的工作,而所有核心器件全自研,技术迭代与设备维护更可控,这些优势也让华工智耘的产品拥有更广阔的发展空间。

华工智耘激光除草机器人的应用,不仅有效避免了除草剂等农药残留对黑土地的侵害,守护了粮食生产的生态基础,还显著降低了农业规模化生产的人力和农资成本,为龙江现代农业的发展注入了新动能,也为确保国家粮食安全提供了强大的科技支撑。“激光除草技术符合智慧农业、绿色农业发展趋势,代表了农业科技创新的重要方向,能够为农业高质量可持续发展提供有力支撑。”2025年11月,农业农村部农业机械化管

理司司长冀名峰在了解华工除草机器人后表示。

“成为全球绿色农业智能装备引领者,这也是华工除草机器人的发展方向。”王亮说。



牵引式除草机器人。
本报记者 孙剑波摄

强链增效推动生物产业创新融合

本报讯(记者彭溢)近日,省知识产权局联合东北农业大学举办生物产业知识产权强链增效座谈活动。活动聚焦“深化生物产业与知识产权融合发展,凝聚资源促进生物产业知识产权强链增效”进行交流座谈,并就我省生物产业知识产权运营中心提档升级工作进行研讨。

未来,我省将以本次活动为契机,进一步完善冰雪美育体系。在高校层面,将深化冰雪艺术学科建设,推动冰雪文创研发,加强国际交流合作,提升冰雪艺术研究的学术水平与国际影响力;在中小学层面,将开发适合不同学段的冰雪校本课程,开展冰雪主题社团活动,培养学生对冰雪艺术的兴趣与技能。同时,我省将继续坚持“以美育人、以美化人、以美培元”的理念,将冰雪美育融入立德树人全过程。通过举办冰雪艺术赛事、开展国际交流、建设展示平台等措施,持续打造龙江冰雪美育品牌,为冰雪文化强省建设注入新的活力。

未来,我省将以本次活动为契机,进一步完善冰雪美育体系。在高校层面,将深化冰雪艺术学科建设,推动冰雪文创研发,加强国际交流合作,提升冰雪艺术研究的学术水平与国际影响力;在中小学层面,将开发适合不同学段的冰雪校本课程,开展冰雪主题社团活动,培养学生对冰雪艺术的兴趣与技能。同时,我省将继续坚持“以美育人、以美化人、以美培元”的理念,将冰雪美育融入立德树人全过程。通过举办冰雪艺术赛事、开展国际交流、建设展示平台等措施,持续打造龙江冰雪美育品牌,为冰雪文化强省建设注入新的活力。

省知识产权局党组书记、局长王伟群表示,省知识产权局将大力支持东北农业大学与生物产业运营中心联合共建工作,希望共建双方整合资源、通力合作,加快构建产业知识产权协同发展机制,以扎实的服务、踏实的团队、真实的对接,加速专利成果转化落地,推动科技创新与产业创新深度融合,打造产业知识产权运营的新样板。

活动结束后,省知识产权局一行赴黑龙江省动物细胞与遗传工程重点实验室、基因重组新药创制工程技术研究中心、优质农业功能性菌剂工程技术研究中心参观交流。

19个县(市)区入选国家学前教育普及普惠县

本报讯(王思琦)近日,教育部印发通知,公布2025年国家学前教育普及普惠县(市、区)名单。第一批认定427个县(市、区)为国家学前教育普及普惠县,其中我省共有19个县(市)区通过评估。

其中包括,哈尔滨市的道外区、平房区、宾县、巴彦县;齐齐哈尔市的克东县;佳木斯市的同江市;鸡西市的城子河区;双鸭山市的友谊县;伊春市的友好区、汤旺县、丰林县、大箐山县;鹤岗市的绥滨县;黑河市的爱辉区、嫩江市;逊克县以及大兴安岭地区的松岭区、呼中区。

上述县(市)区的入选,是国家对我省学前教育发展成效的肯定。这不仅有效补充了区域学前教育发展短板,促进教育公平,更夯实龙江基础教育根基,提升民生获得感,为全省学前教育优质发展提供示范样板。